Тема: Виды ССП. Смысловые отношения в ССП.
Цели:

Систематизировать знания о видах ССП. 

Формировать навыки определения основных значений ССП.

Формировать умение постановки знаков препинания в ССП.

Повторить изученный материал в форме ГИА.

Ход урока:

I.Орг. момент.

II. Запись даты, темы.

III. Повторение.

1) Ветер разлетелся и липа вздохнула и как (будто) выдохнула на себя мил(лл)ион золотых лис…тиков.

2) Разыгравшийся ветер еще разлетелся рванул со всей силы – и тогда разом с ш..рохом слетели все листья.

3) Остались на старой липе на ч..рных ее ветвях только ре...кие золотые монетки.

Анализирую.

1. Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания.

2. Можно ли назвать эти предложения текстом?

3. Тема и основная мысль данного текста?

4. Тип речи, стиль речи?

5. Найдите и выпишите слова с непроверяемой безударной гласной в корне.

6. Найдите слово написание которого определяется правилом: «В корне слова, после шипящих пишется Ё, если есть чередование с Е».

7. Выпишите слова, написание которых определяется правилом: «В приставке пишется З перед звонким согласным, а С перед глухим согласным».

8. Дайте морфологическую характеристику слову «разыгравшийся».

9. Найдите средство художественной выразительности.

10. Найдите грамматические основы к каждому предложению.

11. Определите типы предложений.

12. Постройте схемы ССП

IV.
1. Какой знак препинания ставится на границе в СПП?
2. Почему во втором предложении ставится тире?

V. Переход к теме урока зависит от смысловых отношений между простыми предложениями в ССП.

VI. Запишите тему урока «Смысловые отношения  в ССП, виды ССП».
VII. Работа с учебником. стр 44. Выпуклое чтение теоретического материала.

VIII. Запись на доске.

ССП с соединительными союзами.

1. Последовательность событий.

2. Одновременность.

3. Причинно-следственные отношения.

4. Присоединительные.

5. Быстрая смена событий.

ССП с противительными союзами.

1. Противопоставление.

ССП с разделительными союзами.

1. Чередование.

2. Взаимоисключение, то есть возможно одно событие или явление из двух.

IX. Закрепление.
Возможна работа в малых группах – парах.

Выпишите примеры предложений, иллюстрирующих теоретический материал.

Или

Если осталось мало времени, то самостоятельная работа – записать только номера предложений и произвести взаимопроверку.

1. В середине осени, в октябре, устанавливается иногда удивительно ясная погода.

2. Не то дождь осенний пошел, не то воробьи побежали по крыше.

3. Желтый клен под окошком желтеет, и холодный туман на полях целый день неподвижно белеет.

4. Заросли травой нечищеные дорожки, и медленно падает на них желтый, убитый осенью кленовый лист.
5. Дохнул сентябрь, и георгины дыханьем ночи обожгло.

6. Солнце грело по-летнему голубое небо, ласкало и манило вдаль, но в воздухе уже висело предчувствие осени.

7. То слишком морозит, то моросит дождь.

8. На красноватой траве, на былинках и соломинках, блестели и волновались бесчисленные легкие нити осенних паутин.

9. Неожиданно резко вздохнул осенний ветер – и сорока, вздрогнув, застрекотала.

10. Только к концу сентября перелески обнажились, и сквозь чащу деревьев стала видна синяя даль полей.
X. 

- Какие виды ССП в тексте повторения?

- Каковы смысловые связи между простыми в их составе?

XI. Домашнее задание:

1. Творческое задание разноуровневое (по выбору)

1) Закончите текст: одно – два предложения ССП.

2) Придумайте предложение по заданным вопросам.

- Что происходит ранней осенью в лесу или в городе одновременно?
- Что можно услышать в поле или в осеннем лесу попеременно?

- Какое явление из двух возможно в течении дня поздней осенью?

- В какой последовательности происходит изменение осенью в природе перед дождем?

- Что происходит с наступлением холодов с деревьями, кустарниками, с землей (причины и следствие)?

3) Напишите свой  текст – миниатюру (3-5 предложений) используя ССП.

Темы: Ливень, дождь, радуга, метель, гроза, ветер и т.д.

2. Стр. 44 теоретический материал или см. тетрадь

3. упр 64 письменно 1-5 предложения

XII. Итоги урока:

1.Какие виды ССП узнали?

2. Какие смысловые отношения между простыми в ССП с соединительными, разделительными и противительными союзами могут быть?

3. Оценки за урок.
1) Ветер разлетелся и липа вздохнула и как (будто) выдохнула на себя мил(лл)ион золотых лис…тиков.

2) Разыгравшийся ветер еще разлетелся рванул со всей силы – и тогда разом с ш..рохом слетели все листья.

3) Остались на старой липе на ч..рных ее ветвях только ре...кие золотые монетки.

Анализирую.

1. Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания.

2. Можно ли назвать эти предложения текстом?

3. Тема и основная мысль данного текста?

4. Тип речи, стиль речи?

5. Найдите и выпишите слова с непроверяемой безударной гласной в корне.

6. Найдите слово написание которого определяется правилом: «В корне слова, после шипящих пишется Ё, если есть чередование с Е».

7. Выпишите слова, написание которых определяется правилом: «В приставке пишется З перед звонким согласным, а С перед глухим согласным».

8. Дайте морфологическую характеристику слову «разыгравшийся».

9. Найдите средство художественной выразительности.

10. Найдите грамматические основы к каждому предложению.

11. Определите типы предложений.

12. Постройте схемы ССП
1) Ветер разлетелся и липа вздохнула и как (будто) выдохнула на себя мил(лл)ион золотых лис…тиков.

2) Разыгравшийся ветер еще разлетелся рванул со всей силы – и тогда разом с ш..рохом слетели все листья.

3) Остались на старой липе на ч..рных ее ветвях только ре...кие золотые монетки.

Анализирую.

1. Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания.

2. Можно ли назвать эти предложения текстом?

3. Тема и основная мысль данного текста?

4. Тип речи, стиль речи?

5. Найдите и выпишите слова с непроверяемой безударной гласной в корне.

6. Найдите слово написание которого определяется правилом: «В корне слова, после шипящих пишется Ё, если есть чередование с Е».

7. Выпишите слова, написание которых определяется правилом: «В приставке пишется З перед звонким согласным, а С перед глухим согласным».

8. Дайте морфологическую характеристику слову «разыгравшийся».

9. Найдите средство художественной выразительности.

10. Найдите грамматические основы к каждому предложению.

11. Определите типы предложений.

12. Постройте схемы ССП

1) Ветер разлетелся и липа вздохнула и как (будто) выдохнула на себя мил(лл)ион золотых лис…тиков.

2) Разыгравшийся ветер еще разлетелся рванул со всей силы – и тогда разом с ш..рохом слетели все листья.

3) Остались на старой липе на ч..рных ее ветвях только ре...кие золотые монетки.

Анализирую.

1. Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания.

2. Можно ли назвать эти предложения текстом?

3. Тема и основная мысль данного текста?

4. Тип речи, стиль речи?

5. Найдите и выпишите слова с непроверяемой безударной гласной в корне.

6. Найдите слово написание которого определяется правилом: «В корне слова, после шипящих пишется Ё, если есть чередование с Е».

7. Выпишите слова, написание которых определяется правилом: «В приставке пишется З перед звонким согласным, а С перед глухим согласным».

8. Дайте морфологическую характеристику слову «разыгравшийся».

9. Найдите средство художественной выразительности.

10. Найдите грамматические основы к каждому предложению.

11. Определите типы предложений.

12. Постройте схемы ССП
1. В середине осени, в октябре, устанавливается иногда удивительно ясная погода.

2. Не то дождь осенний пошел, не то воробьи побежали по крыше.

3. Желтый клен под окошком желтеет, и холодный туман на полях целый день неподвижно белеет.

4. Заросли травой нечищеные дорожки, и медленно падает на них желтый, убитый осенью кленовый лист.

5. Дохнул сентябрь, и георгины дыханьем ночи обожгло.

6. Солнце грело по-летнему голубое небо, ласкало и манило вдаль, но в воздухе уже висело предчувствие осени.

7. То слишком морозит, то моросит дождь.

8. На красноватой траве, на былинках и соломинках, блестели и волновались бесчисленные легкие нити осенних паутин.

9. Неожиданно резко вздохнул осенний ветер – и сорока, вздрогнув, застрекотала.

10. Только к концу сентября перелески обнажились, и сквозь чащу деревьев стала видна синяя даль полей.

1. В середине осени, в октябре, устанавливается иногда удивительно ясная погода.

2. Не то дождь осенний пошел, не то воробьи побежали по крыше.

3. Желтый клен под окошком желтеет, и холодный туман на полях целый день неподвижно белеет.

4. Заросли травой нечищеные дорожки, и медленно падает на них желтый, убитый осенью кленовый лист.

5. Дохнул сентябрь, и георгины дыханьем ночи обожгло.

6. Солнце грело по-летнему голубое небо, ласкало и манило вдаль, но в воздухе уже висело предчувствие осени.

7. То слишком морозит, то моросит дождь.

8. На красноватой траве, на былинках и соломинках, блестели и волновались бесчисленные легкие нити осенних паутин.

9. Неожиданно резко вздохнул осенний ветер – и сорока, вздрогнув, застрекотала.

10. Только к концу сентября перелески обнажились, и сквозь чащу деревьев стала видна синяя даль полей.

1. В середине осени, в октябре, устанавливается иногда удивительно ясная погода.

2. Не то дождь осенний пошел, не то воробьи побежали по крыше.

3. Желтый клен под окошком желтеет, и холодный туман на полях целый день неподвижно белеет.

4. Заросли травой нечищеные дорожки, и медленно падает на них желтый, убитый осенью кленовый лист.

5. Дохнул сентябрь, и георгины дыханьем ночи обожгло.

6. Солнце грело по-летнему голубое небо, ласкало и манило вдаль, но в воздухе уже висело предчувствие осени.

7. То слишком морозит, то моросит дождь.

8. На красноватой траве, на былинках и соломинках, блестели и волновались бесчисленные легкие нити осенних паутин.

9. Неожиданно резко вздохнул осенний ветер – и сорока, вздрогнув, застрекотала.

10. Только к концу сентября перелески обнажились, и сквозь чащу деревьев стала видна синяя даль полей.

Придумайте предложение по заданным вопросам.

- Что происходит ранней осенью в лесу или в городе одновременно?

- Что можно услышать в поле или в осеннем лесу попеременно?

- Какое явление из двух возможно в течении дня поздней осенью?

- В какой последовательности происходит изменение осенью в природе перед дождем?

- Что происходит с наступлением холодов с деревьями, кустарниками, с землей (причина и следствие)?
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- Что происходит с наступлением холодов с деревьями, кустарниками, с землей (причина и следствие)?
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- Какое явление из двух возможно в течении дня поздней осенью?

- В какой последовательности происходит изменение осенью в природе перед дождем?

- Что происходит с наступлением холодов с деревьями, кустарниками, с землей (причина и следствие)?
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- Что происходит с наступлением холодов с деревьями, кустарниками, с землей (причина и следствие)?
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- Какое явление из двух возможно в течении дня поздней осенью?
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